
                      Municipio Roma V                                                

 Prot. CF 129825/2024

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO
ROMA V

(Seduta del 2 Luglio 2024)

L’anno duemila ventiquattro il giorno di  martedì 2 del mese di Luglio alle  ore  9.12 previa
convocazione alle ore 8.30 si è riunito il Consiglio del Municipio Roma V, in seduta pubblica,
modalità mista, tramite la Piattaforma TEAMS e presso l’aula Consiliare sita in Via G. Perla-
sca n. 39, previa trasmissione degli inviti per la stessa ora del medesimo giorno, per l’esame
degli argomenti iscritti all’ordine dei lavori indicati nella convocazione.

Assume la presidenza dell’Assemblea il Presidente del Consiglio: David di Cosmo

Assolve le funzioni di Segretario E.Q. Supporto agli Organi Consiliari Patrizia Colantoni, de-
legata dal Direttore del Municipio Roma V.

Il Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei
Consiglieri intervenuti.

Eseguito l’appello risultano presenti n. 20 Consiglieri: 
Antinozzi Elena, Cammerino Eva Vittoria in collegamento da remoto, Di Cosmo David, Di
Francia Alessandra, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Marocchini Mauro, Mattana Maurizio,
Medaglia Monia Maria, Meuti Mario, Noce Marilena, Orlandi Emiliano, Piattoni Fabio, Piccar-
di Massimo, Platania Agostino, Procacci Tatiana, Rinaldi Daniele, Riniolo Filippo, Toti Marco
e il Presidente del Municipio Caliste Mauro.

Risultano assenti i Consiglieri: Buttitta Giampiero, Di Cagno Olga, Pacifici Walter, Pietrosanti
Marco, Poverini Claudio.

Sono presenti gli Assessori Maura Lostia , Antonino De Cinti e Cecilia Fannunza.

Il Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la vali-
dità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scrutatori i
Consiglieri Toti Marco, Di Francia Alessandra e Noce Marilena, invitandoli a non allontanarsi
dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza.

Entra in aula alle ore 9.32 il Consigliere Buttitta Giampiero
(Omissis)
Risultano fuori aula i Consiglieri Medaglia Monia Maria, Noce Marilena, Piattoni Fabio, Plata-
nia Agostino e Rinaldi Daniele.
(Omissis)
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Mozione  urgente Prot.  CF 121930/2024 a  firma dei  Consiglieri   Riniolo,  Di  Cosmo,
Cammerino, Poverini, Di Francia, Di Cagno, Fioretti, Ferrari, Buttitta e Procacci avente
ad oggetto: “Condanna della violenza squadrista ai danni di due studenti a Colle Op-
pio del 18 giugno 2024”
Emendamenti approvati nella seduta dell’1 luglio 2024 

1) Emendamento soppressivo a firma dei Consiglieri Di Cosmo, Toti e Riniolo
- Eliminare nel dispositivo il punto tre e il punto otto.

Il Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori Consiglieri Procacci Tatiana, Mattana
Maurizio e Meuti Mario invita il Consiglio a procedere alla votazione mediante appello nomi-
nale del su esteso Emendamento
Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne  proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 17            Votanti: 17          Maggioranza: 9

Favorevoli: 16 (Antinozzi Elena, Di Cagno Olga, Di Cosmo David, Ferrari Mauro, Fioretti An-
tonella, Marocchini Mauro, Mattana Maurizio, Meuti Mario, Noce Marilena, Pacifici Walter,
Piattoni Fabio,  Piccardi Massimo, Procacci Tatiana, Rinaldi Daniele, Riniolo Filippo e Toti
Marco)
Contrari: (Cammerino Eva Vittoria)
Astenuti: 0 
Emendamento approvato.
(Omissis)
2) emendamento modificativo a firma dei consiglieri Di Cosmo, Toti e Riniolo
Nel dispositivo al punto 4  
- modificare dopo la parola “nella zona del V Municipio e della città nella sua interezza per
prevenire ulteriori atti di violenza, compresi gli atti di violenza politica neo fascista”
Eliminare da “Colle Oppio a violenza politica”

Il Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori Consiglieri Procacci Tatiana, Mattana
Maurizio e Meuti Mario invita il Consiglio a procedere alla votazione mediante appello nomi-
nale del su esteso Emendamento
Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne  proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 17            Votanti: 17          Maggioranza: 9

Favorevoli: 11 (Antinozzi Elena, Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno Olga, Di Cosmo David,
Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Mattana Maurizio, Meuti Mario, Procacci Tatiana, Riniolo
Filippo e Toti Marco)
Contrari: 6 (Marocchini Mauro, Noce Marilena, Pacifici Walter, Piattoni Fabio, Piccardi Mas-
simo, Rinaldi Daniele)
Astenuti: 0
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Pertanto a seguito degli emendamenti approvati la mozione risulta essere: 

Mozione urgente Prot. CF 121930/2024 a firma dei Consiglieri  Riniolo, Di Cosmo, Cammeri-
no, Poverini, Di Francia, Di Cagno, Fioretti, Ferrari, Buttitta e Procacci avente ad oggetto:
“Condanna della violenza squadrista ai danni di due studenti a Colle Oppio del 18 giugno
2024”

PREMESSO CHE

Il 18 giugno 2024, in via Carlo Botta a Colle Oppio, si è verificato un grave episodio
di  violenza  squadrista.  Un  gruppo  di  studenti  che  tornava  dalla  manifestazione
contro l’autonomia differenziata è stato aggredito e malmenato da un gruppo di
neofascisti.

CONSIDERATO CHE

1. Gli  studenti  sono stati  riconosciuti  e attaccati  fisicamente senza alcuna
provocazione, riportando lesioni con 7 giorni di prognosi.

2. La violenza politica e squadrista  rappresenta una seria minaccia per  la
democrazia  e  i  diritti  costituzionali  di  libertà  di  espressione  e  di
manifestazione.

3. La Costituzione della Repubblica Italiana garantisce i diritti fondamentali alla
libertà personale e alla sicurezza (art. 13), alla libertà di manifestare il proprio
pensiero (art. 21) e alla libertà di riunione (art. 17).

4. La XII disposizione transitoria e finale della Costituzione Italiana recita:
«È vietata  la  riorganizzazione,  sotto  qualsiasi  forma,  del  disciolto  partito
fascista. In deroga all'articolo48, sono stabilite con Iegge, per non oltre un
quinquennio  dalla  entrata  in  vigore  della  Costituzione,  limitazioni
temporanee al  diritto di  voto e alla eleggibilità per i  capi  responsabili  del
regime fascista.»

5. La presenza di gruppi neofascisti e le loro attività violente sono incompatibili
con i valori democratici e costituzionali su cui si basa il nostro ordinamento.

RITENUTO CHE

1. Le istituzioni locali e nazionali hanno il dovere di tutelare i cittadini e
garantire che episodi di violenza politica non restino impuniti.

2. È necessaria una ferma condanna e una risposta efficace e immediata da
parte delle autorità competenti a tutti i livelli per prevenire ulteriori episodi di
violenza e garantire la sicurezza pubblica.

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO ROMA V
IMPEGNA IL PRESIDENTE, GLI ASSESSORI E GLI UFFICI

COMPETENTI A

1. Condannare fermamente l’episodio di violenza squadrista avvenuto il 18/6/2024 in
Via Carlo Botta a Colle Oppio.
2. Di esprimere solidarietà agli studenti aggrediti.
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4. Di sollecitare una maggiore vigilanza e controllo nella zona del V Municipio e
della città nella sua interezza per prevenire ulteriori atti di violenza, compresi gli
atti di violenza politica neo fascista.
5.  Invitare  il  Governo  e  il  Parlamento  a  dichiararsi  antifascisti  nel
rispetto della costituzione.
6. Invitare il Governo e il Parlamento a prendere misure legislative più severe
contro  i  gruppi  neofascisti  e  a  promuovere  iniziati\/e  di  sensibilizzazione
contro l’odio e la violenza neofascista.
7.  Di  chiedere  alle  Forze deIl’Ordine  un impegno concreto e costante nel
monitorare e reprimere le attività dei gruppi neofascisti sul territorio.

Dopodiché il Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori Consiglieri Toti Marco, Di
Francia Alessandra e Meuti Mario in sostituzione della Consigliera Noce Marilena invita il
Consiglio a procedere alla votazione mediante appello nominale della su estesa Mozione.

Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne  proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 16            Votanti: 16                Maggioranza: 9

Favorevoli: 14 (Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Caliste Mauro, Cammerino Eva Vittoria,
Di Cosmo David, Di Francia Alessandra, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Mattana Maurizio,
Meuti Mario, Orlandi Emiliano, Procacci Tatiana, Riniolo Filippo e Toti Marco)
Contrari: 2 (Marocchini Mauro e Piccardi Massimo) 
Astenuti: / 

La Mozione approvata dal Consiglio del Municipio Roma V   assume il n. 20 per il 2024.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
 F.to   David Di Cosmo                                                            IL SEGRETARIO
                                                                                        F.to   Patrizia Colantoni
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